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Producto de dos binomios con un
término comun. Aplicaciones

Aprendizaje esperado: Resuelve problemas que implican el uso de ecuaciones de
segundo grado.

Enfasis: Resolver problemas cuadrdticos usando factorizacion.

¢Qué vamos a aprender?

Daras continuidad al tema sobre la resolucidn de problemas que involucran a las
ecuaciones cuadraticas.

En caso de que no cuentes con tu libro, tienes la opcion de consultarlo a través de la
pagina de la Comision Nacional de Libros de Texto Gratuitos.

Procura recrear en tu cuaderno las figuras y las soluciones que aprenderas.
No olvides registrar tus dudas, inquietudes y anotaciones respecto a esta leccioén.
¢Qué hacemos?

Empieza recordando como se resuelve el producto de dos binomios con un término
comun.

Por ejemplo, resuelve el siguiente producto de binomios con un término comun:



(x+5)(x+3)

x+5)x+3) =@x)(x)+5kx) +3kx)+503)

x>+ (5+3)(x)+15

x%+8x+15

Primero multiplicas el primer término “x” del primer binomio por los dos términos
del segundo binomioy queda: (x) (x) + (x) (3) = 3x.

Ahora multiplica el segundo término del primer binomio, 5, por los dos términos del
segundo binomio:

(5) (x) =5x, (5) (3) =15
La expresion que queda es: xA2+3x+5x+15
(X)(x) = xn2
Reduces términos semejantes: 3x+5x= 8x, por lo cual te queda el trinomio: xA2+8x+15
A partir del ejemplo anterior contesta las siguientes preguntas:
e COmo se obtiene el término cuadratico?
e ;COmo se obtiene el término lineal?

o ;COmo se obtiene el término independiente?

Te diste cuenta que puedes llegar a una simple regla para desarrollar el producto de
dos binomios con un término comun y la puedes enunciar de la siguiente manera:

“El producto de dos binomios con un término comun es igual al cuadrado del
término comun, mas la suma de los términos no comunes por el término comun,
mas el producto de los no comunes”.



(x+a)(x+b)= x*+x(a+b) +ab
/ ‘ﬁ_' \ El producto de

los términos no

El cu_adrgdo La suma de los comunes
del término términos no
comun comunes por el

término comun

Ahora aplicaras esta regla al siguiente producto de binomios con un término comun:
(x+6) (x+4)

Primero identifica los términos comunes: “X", ya que es el termino comun en ambos
binomios. Identifica los términos no comunes. Los términos no comunes son 6y 4.

(x+6)(x+4)= x>*+x(6+4) +(6)(4)
oo S s D

El cuadrado La suma de los comunes
del término términos no
comun comunes por el

término comun

(x+6)(x+4) = x?>+10x + 24

Ya identificados los términos no comunes y el término comun, aplica la regla:

El producto de dos binomios (X+6) (X+4) es igual al cuadrado del término comun xA2,
mas la suma de los términos no comunes por el termino comun (6+4) x, mas el
producto de los no comunes (6)(4)

Por lo cual quedaria de la siguiente manera: (Xx+6) (x+4) = XxA2+10x+24

Consolida como resolver el producto de binomios con un término comun con el
siguiente video del minuto 05:39 a 09:27:

1. Resolucién de ecuaciones cuadraticas expresadas en su forma general
https:.//www.youtube.com/watch?v=sgqJFpeXVIKo

Observa algunos problemas relacionados. De los cuadrilateros A, B, C, y D, observa las
medidas de cada uno de ellos.


https://www.youtube.com/watch?v=sqJFpeXVIKo

Cuadrilateros A, B, Cy D
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Forma un rectangulo al que llamaras figura E.

Formamos un rectangulo

E

¢Como obtienes el area de un rectangulo? El drea de un rectangulo es el producto
de su base por su altura. Obtén su base y su altura.

Obtengamos la base y altura de la figura E

¥ 45

x4+ 7

La base esta formada por el cuadrado con lado x y el rectangulo de base 7, entonces
la base mide x + 7. La altura sera entonces la suma de la altura del rectangulo A que



es X mas la altura del rectangulo C, que es 5. Entonces la altura de la figura E sera x +
5.

Por lo tanto, area de la figura E = (x+7) (x+5)

(x+7)(x+5) = x2+x(7+5) +(7)(5)
. L

El culadr'ado La suma de los comunes
del término términos no
comun comunes por el

término comun

(x+7)(x+5)= x?>+12x +35

Como observas son dos binomios con un término comun. Por lo que puedes aplicar
la regla ya mencionada:

Entonces (x+7) (x+5) al cuadrado del término comun xA2, mas la suma de los
términos no comunes por el termino comun (7+5) X, mas el producto de los no
comunes (7)(5).

Por lo cual quedaria de la siguiente manera: (x+7) (x+5) = xA2+12x+35
Observa otro ejemplo:

El caso de Samuel, que vive en una pequefa comunidad al sur del Estado de
Coahuila, donde tienen a lo largo del afio, muchos dias soleados.

Samuel estudia el tercer grado de secundaria y le gustan las matematicas, la
astronomia y ultimamente esta interesado en las energias renovables, y sabe que se
puede transformar la radiacién solar en energia eléctrica utilizando paneles solares.
Le propone a su padre instalar paneles solares en la casa. Asi, compran 8 paneles
solares de diferentes tamanos.

Observa los paneles y observa sus medidas.



Paneles solares

iE
EE

Samuel y su padre ensamblan los paneles de tal manera que forman un rectangulo
gue sera capaz de colectar radiacidn solar de manera mas eficiente.

e

¢Cuanto mide el ancho del rectangulo formado por los ocho paneles solares?

El ancho mide x+1.

o«

Ancho

¢Cuanto mide el largo del rectangulo formado por los ocho paneles solares?

El largo mide x + 3.



¢, Cuanto mide el largo del rectangulo formado por
los ocho paneles solares?

Largo= (x+1+1+1) = (x+3)

Ahora que ya sabes cuanto mide el ancho y el largo del rectangulo formado por los
ocho paneles ¢ puedes expresar su area?

El area total del panel formado por las 8 piezas es igual a la base por la altura, es
decir: (x+1) (x+3)

Ahora que ya sabemos cuanto miden el ancho y el
largo del rectangulo formado por los ocho paneles,
ipueden expresar su area?

Ancho= (x+1) SN l

largo = (x +

. '
i)

Aplicando la regla, se obtiene que:

xA2 + x (1+3) +(3) (1)

Por lo tanto, el area total del panel formado por las 8 piezas es igual a: xA2 + 4x + 3.

Area total del

panel formado = (x+1) (x+3)
por las 8 piezas

=x?+x(1+3)+ (3)(1)

=x?+4x + 3



¢Sera la suma de las areas de los 8 paneles individuales igual al area total de los 8
paneles juntos? Verificalo.

Ahora considera el caso donde debes encontrar los binomios con factor comun.
Comienza con la siguiente situacion:

Don Juan es fabricante de vitrales y su hijo Pedro que le ayuda en su negocio se
encuentra estudiando el 3er grado de secundaria.

En una ocasion Don Juan tuvo que salir dejando encargado el negocio a su hijo
Pedro, le pidié que fuera avanzando en la construccion del vitral como se muestra en
la figura, pero sélo le dejé6 como medida del drea total la siguiente expresion:
X2+13x+40.

¢Puedes ayudar a Pedro a encontrar la expresion que represente las medidas de este
vitral?

Area total del
vitral

x% + 13x +40

Recuerda como se factorizan este tipo de expresiones. Observa que es un trinomio
de segundo grado o cuadratico.

Comienza a resolverlo: x2+13x+40

Descompdn el trinomio en dos factores binomios cuyo primer término sera la raiz
cuadrada del primer término. ( ) ( )



x2 + 13x +40
(x+8)(x+5)

Descomponer

en dosfactores/ \ S
binomios | y

1

La raiz del Dos nimeros (a y b) Dos numeros (a y b)
cuadrado del que sumados den el que multiplicados den
primero coeficiente del el coeficiente del
término lineal término independiente
Jx2=x 10+3 =13 (10)(3) = 30
944 =13 (9)(4) = 36
8+5=13 (8)(5) =40

¢ Cual es esa raiz? Raiz cuadrada de xA2 = x
Esta raiz se coloca en ambos paréntesis: (x

Jx )

Ahora busca dos numeros que sumados den como resultado 13, para el término
lineal y que multiplicados den como resultado 40, el término independiente.

¢Cuales son esos dos numeros? Si buscas esos numeros gque sumados den como
resultado 13, pueden ser10y 3,0 el 9y el 4, el 8 mas 5, entre otros.

Estos dos numeros multiplicados deben dar resultado el término independiente que
es 40. De las parejas mencionadas, la uUnica que satisface esta condicion es la

formada por 8y 5.

Solo falta considerar los signos. Si observas en el trinomio todos son positivos por lo
cual la factorizacién quedaria de la siguiente manera. (x+8) (x+5)

Don Juan felicité a Pedro por los avances de su trabajo.
En el siguiente video del minuto 09:36 a 12:39, considera un caso mas.

2. Resolucion de ecuaciones cuadraticas expresadas en su forma general
https:.//www.youtube.com/watch?v=sgJFpeXVIKo

Los problemas que has visto se refieren a la obtencion de areas. ;En dénde mas
puedes aplicar este método de factorizacion?

También puedes aplicar este método de factorizacion para realizar algunos calculos.
Observa el siguiente caso:

A Lupita le encanta el calculo mental y su maestra le propone el siguiente reto:


https://www.youtube.com/watch?v=sqJFpeXVIKo

¢Puedes obtener el resultado de multiplicar 18 por 14 utilizando el producto de dos
binomios con un término comun?

Lupita rapidamente analiza lo siguiente

(18)(14)
(18)(14) = (10 + 8)(10 + 4)

(104 8)(10 4+ 4) = 100 + 80 + 40 + 32 = 252

(10 + 8)(10 + 4) = 10% + 10(8 + 4) + 8(4)
=100 + 120 + 32 = 252
18 se puede descomponer como 10 + 8 y 14 como 10 +4.

Ambos como tienen como factor comun al numero 10. Ahora, multiplicando estos
dos factores

(10+8) (10+4) =100+80+40+32 = 252
Pero, siguiendo la regla que aprendiste: (10+8) (10+4) = 1022 +10(8+4) + 8(4)
Haciendo los calculos: (10+8) (10+4) = 100+120+32 =252.

Observa un caso un poco mas complicado: (121) (103)

(121)(103)
(121)(103) = (100 + 21)(100 + 3)
(100 + 21)(100 + 3) = 1007 + 100(21 + 3) + 21(3)
= 10000 + 100 (24) + 63

= 10000 + 2 400 + 63
= 12 463

Esto puede descomponerse de la siguiente forma:
(121) (103) = (100 + 21) (100 + 3)
Siguiendo la regla (100 + 21) (100 + 3) =100A2 + 100(21+3) + 21(3)

Haciendo los cédlculos; = 10000 + 2400 + 63 = 12,463



Observa el Ultimo caso y ocupa decimales (10.1) (10.5)

Ahora descompdn los factores de la siguiente forma:

(10.1)(10.5)
(10.1)(10.5) = (10 4+ 0.1)(10 + 0.5)
(10 + 0.1)(10 + 0.5) = 10% + 10(0.1 + 0.5) + (0.1)(0.5)
(104 0.1)(10 4+ 0.5) = 100 + 10(0.6) + (0.05)

= 100 + 6 + 0.05 = 106.5
(10.1) (10.5) = (10 + 0.1) (10 + 0.5)
Siguiendo la regla: (10 + 0.1) (10 + 0.5) =10A2 +10 (0.1+0.5) + (0.1) (0.5)
Haciendo los calculos: (10 + 0.1) (10 + 0.5) =100 + 10 (0.6) + 0.05
(10+0.1) (10 + 0.5) =100 + 6 + 0.05 =106.05
El Reto de Hoy:
Busca en tu libro de texto o consulta en la pagina de la Conaliteg las actividades
relacionadas con este aprendizaje esperado e intenta dar solucidén, a partir de lo que
aprendiste durante esta sesion, a las situaciones que se te proponen.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

